

## A 项目式、跨学科、有深度的研学更受欢迎

记者了解到,今年暑期,一些项目式、跨学科、有深度的研学实践更受欢迎,学生通过调研形成报告,进一步增强实践能力。

近日,在湖北宜昌,文旅部门邀请中小学生在“打开时光宝盒,解码文化基因”。

连续举办三年、由湖北省文旅部门打造的“暑期第一课”研学品牌正式“开课”,吸引了不少孩子参加。

“今年‘暑期第一课’的主题是‘青春与长江一起奔腾’,活动主要目的是弘扬长江文化,让学生在研学中感受长江文化的源远流长,增强为新时代奋进的爱国热情。”湖北省文化和旅游厅资源开发处处长刘伟伟说,示范课之后,整个长江流域相关省市会联动推出有深度、有针对性的暑期研学活动,丰富学生暑期生活。

北京是暑期研学热门目的地,近日,北京市文化和旅游局推出10条“夏日研学 走读北京”研学线路,将首都科技魅力、历史底蕴、自然景观与人文风情融入沉浸式的学习之旅。

“不再只是游览景区和名校打卡,而是走进智慧仓库,体验一件商品的‘奇幻漂流’历程;参访人工智能企业,建立对高新科技的认知。”武汉市民李女士的儿子刚刚结束了在北京6天5晚的研学活动,“这些都是孩子平日里接触不到的新科技领域,他的知识和视野都有所拓展”。

去年7月,在“探北疆文化,做强国少年”内蒙古库布齐沙漠徒步研学活动中,作为带队教师之一,清华大学附属中学广华学校语文教师陈晨曾与初三年级全体师生一起徒步穿行大漠18公里。

“在老师们的鼓励、带领下,学生们挑战体能极限,磨砺意志。”陈晨说,那次活动给大家留下了深刻的印象,“师生们在包钢工业园实地了解大国重器如何锻造,在沙漠科学馆见证人与自然和谐共生,在沙漠露营地探究天文奥妙,在鄂尔多斯草原感受草原文化的独特风情。通过北疆之行,同学们开阔了视野,增长了见识,锻炼了体魄,强化了集体凝聚力。”

在江苏吴江开弦弓村,来自清华大学、复旦大学等多所高校和中小学的学生共同组成实践团,分批次走进费孝通先生笔下的“江村”,立足不同主题、不同视野,开展对江村的“切片式”研究。

“我们把江村的孩子作为参与创造性工作的一员,锻炼孩子们提出问题的能力,让他们研究家乡、发展家乡,并形成传承江村文化的自觉。”复旦大学高等教育研究所副研究员田凌晖说。

在中国人民大学应用经济学院教师刘畅看来,研学实践活动不仅是知识学习的延伸,更是家、校、社共同营造的另一个育人场域,通过实践,同学们的身心受到锻炼,专业本领得到提升,理想信念也更加坚定。

## C 以学生成长为中心 深耕内容深度和专业性

除了研学带来的惊喜,一些家长也向记者反映了研学活动存在的乱象:有家长表示,“有的活动名为研学,却只‘游’不‘学’,只在各种景点‘打卡冒泡’,相关知识发个宣传册了事,孩子收获不大”。也有家长表示,“给孩子报了地质类的研学,现场活动少,只在宾馆播放PPT,甚至发练习册做题,只‘学’不‘研’。”

好的研学活动什么样?记者了解到,《关于推进中小学生研学旅行的意见》明确指出,各中小学要精心设计研学旅行活动课程,做到立意高远、目的明确、活动生动、学习有效,避免“只旅不学”或“只学不旅”现象。

记者注意到,在国家中小学智慧教育平台上,点击“课后服务”下的“研学实践”标签,出现的网页显示为“全国中小学生研学实践教育平台”,这也意味着,在继续上新研学实践基地的同时,教育部已建立起机构资质审查、课程备案、安全监控一体化的研学服务平台。

从2017年开始,中国人民革命军事博物馆、故宫博物院、中国科学技术馆、中国人民抗日战争纪念馆等单位陆续入选教育部全国中小学生研学实践教育基地,这些单位都成为中小学生研学活动的热门目的地。

“当前家长和学生重视研学,家、校、社组织开展的各类研学活动蓬勃发展,这是一个好现象。”胡翠兰认为,研学活动能够引导学生走出课堂、拥抱广阔天地。但若缺乏充分的知识储备与科学设计,研学效果可能会打折扣,“推动研学高质量发展,需在内容深度与组织专业性上持续深耕,真正释放其连接书本与社会、赋能未来人才的教育价值”。

“好的研学旅行,要有明确的目标、专业的师资、安全的保障及透明的监管。”刘畅表示,研学不是漫无目的的游玩,而是根据所聚焦的主题,明确目标和定位,这样才能有的放矢精准匹配行程和课程安排,让学生学有所得,“要想真正发挥研学营‘研’和‘学’的作用,关键看教师。研学既不能是打卡式的观光,也不能是变相补课,而要真正体现实践性、体验性、研究性、互动性,这就需要专业的师资队伍全过程启发、引导,并从过程、结果两个方面建立科学的评价体系,真正做到‘以学生成长为中心’。”

刘畅强调,健康和安全的研学活动的基本底线。因此,研学组织方必须在住宿、餐饮、交通等各方面制定详细的风险评估和应急预案,形成完善的安全保障体系。相关政府部门也应充分利用信息化技术平台加强对研学机构的资质准入、质量评估、信息公开、退出机制等方面的一体化监管。

陈晨建议,研学活动应根据不同年龄段学生的认知水平设计目标清晰的主题活动,提升学生综合素养;与课本知识深度融合,培养学生解决问题的意识和能力。同时,要依托专业人员制定符合学生认知发展规律的研学方案及活动设计,引导学生带着问题走进世界,带着思考回到课堂。要通过研学活动让学生真正有所触动,感受到“真善美”,激发家国情怀,激发对人生、社会、自然、生命的思考。

据《光明日报》



探秘甲骨文“密码”、体验“空中飞车”、学习有趣的力学原理、了解文物发掘过程……正值暑假,不少中小学生在博物馆、科技场馆、古建筑、田间地头,体会研学的乐趣。然而,研学火热的同时,家长们也不乏担心,“如何甄别‘研学营’的资质?”“高质量的研学活动什么样?”

# 暑期“研学游” 如何实现“研学优”

## B “研学热”与评价方式改革密切相关

“研学并非新生事物,以高中为例,此前高中课程标准中明确规定的研究性学习与社会实践必修内容,很早就被纳入高中教学体系并赋予学分。”山西大学附属中学退休语文教师胡翠兰指出,近年来研学热度不断攀升,深层原因与评价方式改革有关,“新高考对提升学生阅读广度与实践能力的要求更高,而研学是提升学生实践素养的重要途径,契合素质教育方向,亦是新高考评价的内在要求”。

刘畅表示,教育的根本任务是立德树人。教育空间不仅在课堂和校园,实践一线更是育人的重要阵地。《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》中明确提出统筹推进

价值引领、实践体验、环境营造、探索索课上课下、线上线下融合的育人机制。早在2016年,教育部等11部门联合发布的《关于推进中小学生研学旅行的意见》就指出,各地要建立健全中小学生参加研学旅行的评价机制,把中小学组织学生

参加研学旅行的情况和成效作为学校综合考评体系的重要内容。“学校要在充分尊重个性差异、鼓励多样化发展的前提下,对学生参加研学旅行的情况和成效进行科学评价,并将评价结果逐步纳入学生学分管理体系和学生综合素质评价体系。”教育部相关负责人在采访中表示。

“当前,暑期研学的供给侧在不断创新升级。暑期研学已不仅是简单的游学,集科学、人文、艺术、运动等模块为一体的项目式、跨学科的研学正成为趋势。这种着重培养学生发现问题、提出问题、解决问题能力和素质的研学更有意义、更有质量。”刘畅说。

“政策鼓励、学生积极参与、社会研学资源丰富,是当下研学活动火热的主要原因。”陈晨说,当前,单纯的课本知识已不能满足学生全面发展的需求,“实地体验的研学活动,能够帮助学生将理论与现实结合,培养观察力、实践力、创新力、思考力等综合能力,满足孩子们对探索未知的渴望。各地丰富的自然、文化资源(如博物馆、自然保护区、历史遗迹等)也为中小学生研学提供了多样选择与有力保证”。

